

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiliteva (Zápolya) u. 1 Telefonszámok: Szerkesztőség 291 Kiadóhivatal 2 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Az előfizetés ára: Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D Hirdetések díjszabás szerint Megjelenik naponta délután	Ára 1 Din

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

A Thurn Taxis-affér a nemzetgyűlés előtt.

Beograd, jul. 6.

A politikai életben nagy változást jelentett a mai nemzetgyűlés, melynek napirendjére, mint ismeretes, a nagy port felvert Thurn-Taxis-ügyet tüzték ki.

Az ülést megelőzőleg összeült a radikális képviselői klub, hogy lezögezze ez ügybeni álláspontját. A klub váratlan határozatot hozott, amennyiben úgy döntött, hogy a független demokrata-párti volt miniszter elleni vádindítvány ügyében szabad kezet ad minden egyes képviselőjének.

A nemzetgyűlést délelőtt tíz órakor nyitotta meg Szubotity Ninkó alelnök, aki egyidejűleg bejelentette Ajanovity és Popovity képviselők elhalálozását, amit a Ház kegyelete jeléül állva hallgatott végig. Utána közölte, hogy az indemnitásokról szóló törvényjavaslat elkészült és legközelebb napirendre kerül.

Leovae (rad.) szólalt fel ezután és elmondotta, hogy Baranyában és

Szombor vidékén jelentős károkat okozott a múlt heti vihar, kérte, hogy a károsultak segélyezéséről készített törvényjavaslatára mondják ki a sürgősséget. Miletity Krzta földművelésügyi miniszter válaszolt Laovae beszédére és kijelentette, hogy a javaslatot már át is adta a pénzügyminiszternek. Az ülés a választ tudomásul vette.

Ezután felolvasták Polics és társainak vádindítványát, amelyben kéri, hogy Lukinity Edó dr. volt igazságügyminisztert adják ki a Thurn-Taxis féle birtokszekvesztrum jogtalan feloldása miatt a bíróságnak. A vádindítvány elhangzása után Lukinity védekezését ismertették, amelyben elnézést kér, hogy betegsége miatt személyesen nem válaszolhat a vádakra.

Délben fél egy órakor bezárták az ülést. Folytatását délután fél ötre halasztották, amikor is az ellenzék részéről Peicity és Polics, a független demokraták megbízásából pedig Zseriáv és dr. Palecek fog felszólalni.

A Radics-párt várakozó állásponton(?)

Beograd, jul. 6.

A déli órákban elterjedt hírek lényegesen más színben tüntetik fel a horvát paraszt-párt határozatát, mint a reggeli jelentések.

A legújabb verziók szerint, a

Radics-párt többsége nem fogadta el Radies Pavle előterjesztését, sőt — egyenesen ellene volt. A határozatban a központi pártbizottság függőben tartja döntését és egyelőre várakozó álláspontot helyezkedik.

A konkordátum tárgyalások teljesen befejeződtek.

Beograd, jul. 6.

A Vatikánnal lefolytatott tárgyalások a konkordátum ügyében teljesen befejeződtek.

Janity Vojisláv, aki az SHS de-

legáció elnöke volt a tárgyalásokon, a napokban érkezik vissza Rómából és a tárgyalások menetéről azonnal jelentést fog tenni Pasity miniszterelnöknek és Ninesity külügyminiszternek.

A független demokraták a jövőben is megmaradnak eddigi politikájuk mellett.

Zagreb, jul. 6.

A független demokrata-párt horvátországi szervezetei tegnap kerületi konferenciát tartottak Zágreb-ban. Krizman ismertette a politikai helyzetet és beszámolt a legutóbbi eseményekről, amelyek közelről érintik a független demokrata-pártot. Beszéde végén javasolta, hogy a párt maradjon meg eddigi politikája mellett, tekintet nélkül arra,

hogy milyen változások következnek be a politikai életben.

Az ülés végül határozati javaslatot fogadott el, amelyben teljes bizalmat szavaz a jelenlegi vezetőségnek és felhatalmazza az eddigi politika folytatására még abban az esetben is, ha a radikális-Radics-párti egység által elvesztenék a kormányban pozícióikat.

Ujabb nehézségek a megegyezés útjában.

Két-három napon belül fejezik be a tárgyalásokat.

Beograd, jul. 6.

A szkupstina ma délelőtti ülése miatt a radikális és a horvát paraszt-párt közötti tárgyalások szünetelnek és csak kedden délelőtt folytatódnak. A megegyezést célzó tanácskozások eddigi eredménye még ismeretlen, mert megbízható adatok egyelőre hiányoznak, annyi azonban kétségtelennek látszik, hogy bizonyos nehézségek merültek fel, melyek mindamellett, hogy a megállapodást nagyjából már megformázták, mégis felborrással fenyegetik a közeledést és feltétlenül elintézését követelnek.

Radikális-párti körökben arról is beszélnek, hogy Pasity Nikola újabb feltételhez kötötte a megegyezést. A miniszterelnök állítólag nyilatkozatot követel a horvát paraszt-párt vezetőitől, mely szerint úgy találják, hogy a megegyezéssel a horvát kérdés elintézését nyert és ezt a

pontot egyszersmindkorra törlik programjukból.

Ma érkeznek vissza Zágrebból a horvát paraszt-párt vezetőségi tagjai, akik tegnap résztvettek pártjuk értekezletén.

Zágrebi jelentés szerint, a horvát paraszt-párt vezetőségi ülésén Radies Pavle ismertette a politikai helyzetet és a Radics-párt magatartását az egyes kérdésekben. Az ülés végén a jelenlévők egyhangulag bizalmat szavaztak Radies Pavlenak.

Beavatott pártvezérek kijelentése szerint, a megegyezés két-három napon belül elkészül és addigra alá is írják.

Zsivkovity Ljuba, Trifkovity Márkó és Gyurisity Márkó radikális-párti meghatalmazottak tegnap újólag felkeresték Pasity Nikolát, akivel hosszasan tanácskoztak.

A Léderer—Kodelka-perben a bizonyítás kiegészítését rendelték el

Budapest, jul. 6.

A Léderer—Kodelka bűnügyben ma hirdették ki a határozatot, hogy a bizonyítás kiegészítését rendeli el a bíróság.

A mai tárgyaláson Lédererné elmeállapotáról szóló orvosi bizonylatokat ismertették, majd néhány levelet olvastak föl a házastársak levelezéséből, amely annak a viszonyoknak a jellemzésére szolgált volna, amely Lédererné és férje között volt.

A tárgyalás mai két tanuja Lédererné és Kodelka közötti viszonyról tett vallomást. Mindketten egy nyilatkoztak, hogy Kodelkának viszonya volt Léderernével.

Anglia elveszté flegmáját.

London, jul. 6.

Lord Crafword volt miniszter tegnap Dillinghamban beszédet mondott, amelyben Anglia külpolitikai helyzetéről beszélt.

Lord Crafword azon a véleményen van, hogy a kormánynak figyelmeztetnie kell Oroszországot propaganda ténykedésének lehetetlen volta-ra.

Ha Oroszország továbbra is bolsevista propagandát folytat Indiában és Kínában és Anglia érdekei ellen támad, úgy Angolország kénytelen lesz a diplomáciai összeköttetést Oroszországgal megszakítani és az orosz követet hazaküldeni.

A horvát királyság millenárius ünnepsége.

Zagreb, jul. 6.

Tegnap tartották meg nagy ünnepélyek közepette a horvát királyság ezeréves fennállásának évfordulóját.

Nagy előkészületek folytak ennek a ritka jubileumnak méltó megünneplésére, de az érdeklődés nem volt olyan nagy, mintahogy eredetileg várni lehetett.

Délelőtt dr. Bauer zágrebi érsek nagy papi segédlettel istentiszteletet celebrált, délután és este pedig népiünnepély volt a Makszimirben.

Holnap tárgyalják Márfy bombapörét, Márfy József bombamerényleti ügyében holnap kezdik meg az újabb bizonyítékok és tanuvalomások felvételének ügyét. A vizsgálóbíró 28 pontban foglalta össze a bizonyítékokat.

TÖZSDE

Július 5.

Beograd, Berlin 1370, Bécs 810, Budapest 810, Genf 1114, London 270-875, Milánó 217, Newyork 57-30, Páris 277, Prága 170.

Zürich, Berlin 122-75, Budapest 72-55, Newyork 516, Milánó 1871, Prága 1527, Wien 72-55, Varsó 98 és fél, Szófia 372, Bukarest 237, Beograd 895, London 2505 és fél, Páris 2400.

Repülónap Beeskereken.

Több repülőgép érkezik vasárnap
a város fölé.

Beeskerek, jul. 6.

Noviszádon már hosszabb ideje élénk tevékenységet fejt ki az Aero-klub, amely nagyban hozzájárul az aviatika fejlesztéséhez. A mozgalmat, mely a noviszádi Aeroklubot életre hívta, most kiterjesztik más városokra is és abba bekapcsolják Beeskereket.

Tegnap Beeskereken járt a noviszádi repülőosztag néhány tisztje, akik leszállásra alkalmas terepet kerestek. Munkájuk nem volt eredménytelen, mert pompás területet találtak az Aradac felé vezető úton, amely repülőgépek leszállására mindenképpen megfelel. A telepet lefényképezték, hogy a vasárnap Beeskerekre jövő repülőgépek használhassák.

A noviszádi Aeroklub ugyanis vasárnap repülónapot rendez Beeskereken. Noviszádról a repülőosztag több tisztje repülőgépen a városba érkezik. A repülőgépek a legkülönbözőbb mutatványokat végzik majd a levegőben. bemutatják a legújabb bravurokat, amelyek a repülés technikájának fejlettségéről tesznek tanúbizonyságot. Közben rőpcedulákat dobnak le, amelyek az aviatika támogatására hívják fel a közönséget.

Ugyanaznap, vagyis vasárnap fogja minden valószínűség szerint alakulni közgyűlést tartani a beeskerei Aeroklub is, amelynek megalkakulása iránt máris nagy az érdeklődés.

Bánságiak a szubotica kiállításon.

Szubotica, jul. 6.

A szubotica nagyvásár- és kiállításra mindenünnen nagy számban érkeznek a jelentkezők. A Bánát is felvonult értékes iparával. A kiállítás vezetősége azonban a Bánát részéről nagyobb érdeklődést és tömegesebb jelentkezést várt volna. Vannak, akik a bánáti kereskedők és iparosok csekélyebb érdeklődését azzal a városközi versennyel magyarázzák, amely Szubotica és Beeskerek között fennáll, de hát a kereskedelem és iparban ezeknek a versengéseknek nem volna szabad nagyobb jelentőséget tulajdonítani, hiszen a szubotica kiállításon nemcsak a Bácska, hanem Bánát érdekeinek a teljes megvédéséről és kiaknázásáról lesz szó.

Köztudomású, hogy a Bánát nagyon sokat szenved azáltal, hogy a főforgalmi utakhoz nincsen meg a kellő összeköttetése, amelyre a Bánát virágzó iparának, előrehaladott kereskedelmének szüksége volna. Szubotica az a város, mely igazán a nagy kereskedelmi utak mentén fekszik, kitűnő összeköttetése van, nemcsak a Balkán, hanem a külföld felé is. A szubotica kiállításra tehát el fog jönni mindenki, aki ennek a kiállításnak a jelentőségét bármilyen csekély módon is értékelni tudja. A siker jórészt

A beeskereki parlament.

Beeskerek város öt holdnyi területet vásárol katonai gyakorlótér céljaira.

Beeskerek, jul. 6.

Beeskerek város képviselőtestülete vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott a vármegyeháza nagytermében, melynek tárgysorozatán egyetlen-egy pont szerepelt, a városvégi legelő megvásárlása katonai gyakorlótér céljaira.

Alekszity Bogolyub polgármester röviddel kilenc óra után nyitotta meg a közgyűlést, amelyen meglehetősen szép számban jelentek meg a városatyák. Mivel napirend előtti felszólalás nem volt, azonnal áttértek a tárgysorozatra, a legelő megvételének a megtárgyalására. Az öt holdnyi terület tulajdonosa, az opova-budzsáki földmivesszövetkezet, holdankint ötvenezer dinárt kért vételárként, melynek kifizetése öt év alatt történne meg, nyolc százalékos késedelmi kamattal felszámítás mellett. Az állandó választmány az ajánlat elvetését javasolta, mert véleménye szerint, oly helységben, ahol az államnak birtoka van, mint például Beeskereken, a kinstárnak

kell katonai gyakorlótérrel gondoskodnia.

Miután a képviselőtestület tagjai között sok volt az érdekelt fél, az elnöklő polgármester figyelmeztette ezeket, hogy a vitában résztvehetnek ugyan, a szavazástól azonban tartózkodniuk kell.

A javaslat körül hosszantartó vita fejlődött ki, amelyben számosan résztvettek. A terület megvásárlása ellen főleg Jaksity Zsárkó dr. és Lakatus Szvetozár beszélt, míg a megvétel érdekében Beslity Nikola, Gligorovity Jócó, Popov Dusan és még számosan szólaltak fel.

Közel két óras vita után Alekszity polgármester szavazást rendelt el. Az állandó választmány javaslatát elvetette a közgyűlés és egyhangulag elfogadta Beslity Nikola indítványát, hogy az opova-budzsáki földmivesszövetkeztől az ajánlatnak megfelelő árban megvásárolják az öt holdnyi kiterjedésű földterületet. A szavazásban harmincketten vettek részt, egy képviselőtestületi tag nem szavazott.

Fegyverszünet a bánsági kéményseprők háboruságában.

Eredménnyel végződött a békitő értekezlet.

Beeskerek, jul. 6.

A bánsági kéményseprők hosszú ideig békés egyesületi életét legutóbb súlyos ellentétek zavarták meg, amelyek az elmúlt hetekben már-már szakadásra vezettek. Az elégedetlenek külön közgyűlést hívtak össze, amelyen új egyesületet akartak alakítani. A belviszály ily káros elintézését a bánsági kereskedelmi és iparkamara akadályozta meg, amely beavatkozott az áldatlan harcra és elvállalta a békitő szerepét.

Vasárnap délelőtt tartották meg a kamara hivatalos helyiségében megbeszélésüket a disszidensek, a melyen a kamara vezetői igyekeztek az ellentéteket **elsimítani és meggyőzni** az elégedetleneket arról, hogy a Bánságban két kéményseprő egyesület a tagok kis létszámára

való tekintettel, nem állhat fenn, másrészt pedig az erők megbontásával semmiestre sem tudna egyik szervezet sem oly eredményt felmutatni, mint az egység megőrzése mellett.

Az értekezleten sikerült annyira meggyőzni az elégedetlenkedőket, hogy elállottak a külön szervezkedés tervétől. A jelenlegi vezetőség viszont kötelezettségét vállalt, hogy legközelebb rendkívüli közgyűlést hív össze és azon felveti a bizalmi kérdést. A mostani vezetőség lemondását követően a disszidensek vonják le a következményeket, leköszönnek tisztségeikről és csupán tagokként maradnak benn az egyesületben.

Az értekezleten Jankovity Koszta kamarai elnök elnökölt.

Riport a régi Beeskerekről.

1895. jul. 6.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök két napi tartózkodásra érkezik ma este Beeskerekre.

1905. jul. 6.

A karlócai szerb patriárhátus Nagyikindán tanítóképzőt állít föl.

Butorozott szoba

903

két szerényebb igényű fiatalember részére kiadó, esetleg teljes ellátással is.

Cim a kiadóhivatalban.

HIREK

— jul. 6.

Sztankovity tanár Beeskereken. Sztankovity Radivoj, a budapesti Wesselényi-utcai gimnázium tudós botanikus tanára, aki számos szakönyvéről ismert és a háboru előtti években ösztöndíjak révén sokat időzött külföldön tanulmányutakon, szombaton magánügyben Beeskereken tartózkodott. Sztankovity Beeskerekről tovább utazott Vrsacra, ott lakó szüleinek a meglátogatására.

Az adóvallomások benyújtása. Beeskerek város ma hirdetményt tett közzé, amelyben figyelmezteti az adózókat, hogy az 1924. évre szóló és forgalmi adóra vonatkozó adóvallomásokat harminc napon belül nyújtsák be a városi adóhivatalba.

Karambol a Fő-utcán. Vasárnap délelőtt könnyen vezetéssé válható összeütközés történt Beeskerek központjában, az Alekszandra (Fő) utca és Kralja Petra (Fő) tér sarkán. A Fő-utca felső részéből egy autó közeledett a tér felé, ahonnan viszont egy motorbicikli sietett a Fő-utca felé. Mindkét jármű kerülni akart, szerencsétlenségükre azonban az utolsó pillanatban mindketten balra kanyarodtak és feltartóztatlanul egymásba rohantak. A motorkerékpár összetört, a rajta ülő Léderer Károly mechanikus pedig könnyebb zúzódásokat szenvedett. Szinte csodaszámba vehető, hogy komolyabb baja nem történt. Az autót, amely Jung Péter tulajdona, Hetzl Lajos 16 éves lakatos vezette, akiről kiderült, hogy nincs sofőrképesítés és nem is ért a gépkocsik vezetéséhez. A rendőrség megindította a legszigorúbb vizsgálatot.

* Rudolf Valentino az Orientben.

Összeszurkálták a haragosai. Janosev Áca orlováti földmivest az Orlovát felé vezető országúton tegnap megtámadta két régi haragosa, Rosuly Dusan és Rosuly Szvetozár, hamarosan előkerültek a bieskák és a kevésbé jól felszerelt Janosevet összeszurkálták. A megtámadott több sérülést szenvedett és csak nagynehezen tudott bevászorogni a községbe, ahol haragosai ellen megtette a feljelentést. Janosev sebesülései az orvosi vizsgálat megállapításai szerint, súlyos természetűek.

Rónainé ura zsebmetsző volt. A milliós csalásokkal vádolt Rónai Nándorné ügyében ma újabb szenzációs fordulat állott be. Rónai Nándorné férjéről azt hitték eddig, hogy magántisztviselő volt, aki ártatlanul került felesége üzemébe. Mára azután kiderült, hogy Rónai-ban felismerték Rozenbaum Ferdinánd nemzetközi szélhámost, aki zsebmetszésért eddig már három és fél évi börtönbüntetést szenvedett el különféle államok fogházaiban.

* Hétfőn és kedden a Balkánban. Ejjél kisasszony, Mea Murrayval, izgalmas modern társadalmi dráma 6 felvonásban.

50.000 dinár tüzbiztosítást ingyen kap,
ha egy évre előfizet a „Torontál“-ra.

Budapest új főpolgármestere. A budapesti Reggel arról értesül, hogy Budapest főpolgármestere méltóságára első helyen Ripka Ferencet jelölik.

* Jön Jackie Coogan „A flandriai fiú”. Jön!

Aki megsértette az államot. Dimity Koszta botosi földműves összeveszett Koszancsity Pájával, akivel parázs szóváltásba keveredett. Egyik sértés a másik után hangzott el, végül is amikor egymásról már minden lehet elmondtak, Koszancsity az államot szidta reprodukálhatatlan szavakban. Dimity feljelentésére Koszancsity ellen megindult az eljárás.

* Rudolf Valentino az Orientben.

Hindenburg, aki drámairó. A német köztársasági elnök öccse, Bernhard von Hindenburg mostanában több drámai művet adott ki és pedig vigjátékot és tragédiákat, köztük egy Galilei című történeti színművet.

Bosszúból leverték háza vakolatát. Zsivanov Vlada orlovái földműves bejelentette a csendőrségnek, hogy ismeretlen tettesek az éjjel folyamán megrongálták házát. A vagyonrongálók vasszerszámokkal felfegyverkezve, nem épen dicséretreméltó bátorsággal, az éj leple alatt leütötték a vakolatot és lukakat furtak a falba. A tettesek közrekerítésére, akik valószínűleg bosszúból követték el cselekedetüket, megindult a nyomozás.

* Jön Jackie Coogan „A flandriai fiú”. Jön!

Földrengés Japánban. Tokióból jelelik, hogy a tottori kerületben földrengés pusztított, amely egy egész vasúti vonalat a szó teljes értelmében elnyelt. A katasztrófa szörnyűsége kevés emberáldozata van.

A véletlen számlájára . . . A véletlen sokszor okoz kellemetlenségeket és ezuttal is akaratlanul bajba sodort egy botosi földművest. Vukadinov Gyuka a szenvedő hős, aki udvaráról kiakarta kergetni a szomszéd kutyáját. E művelet közben, melyet persze nem a legenyhébb formában végzett el, a kutya eklelen lármájára elősietett a gazdája, Tornyanszki Milán, aki amint a szomszédos udvarban látta bitangoló kutyáját, haragjában egy követ emelt fel, hogy megbüntesse jóságát a kihágásért. Mit tesz azonban a kutyaszerencse, az eb helyett a szomszédját Vukadinov Gyukát találta fejbe, akit súlyosabban megsebesített. A vizsgálata megindult.

* Rudolf Valentino az Orientben.

Drága ujjak. Paderevszky, a világhírű zongoraművész újra biztosította a két kezét, úgy hogy most már minden ujjára ezer font sterling biztosított összeg esik.

* Jön Jackie Coogan „A flandriai fiú”. Jön!

Támadás az országúton. M. Éva banatszkideszpótováci földművesleány feljelentést tett a bűnügyi hatóságoknál Komlódi Mihály, Dávid Gyura, Aszlánszki Ádám horvátneuzinai, Szekeres István és Szekeres Antal rogendorfi földműveslegények ellen erőszak kísérlete címen. A feljelentésben azt állítja, hogy a legények a Banatszkideszpótovác és Hrvatszkineuzina közötti úton megtámadták, letépérték és erőszakot kíséreltek meg ellene, amely ellenállása és védekezése miatt nem sikerült.

* Rudolf Valentino az Orientben.

* Aller jön. Előjegyzéseket elfogad Lévay, a főpostával szemben.

A női iparosok megrendszabályozzák a tisztességtelen versenyt.

Feljelentik az iparengedély nélkül dolgozó varrónőket és kalapalkészítőket. — Elkészült a „fekete lista”. — A varrónők és kalapalkészítők szervezkedését mozgalma.

— A „Torontai” tudósítójától. —

Beeskerek, jul. 6.

Nem mindennapi gyűlés volt vasárnap délután Beeskereken. A „Lloyd” kistermében a női iparosok gyűléseztek, hogy sikra szálljanak érdekeikért és tiltakozzanak a tisztességtelen verseny ellen. Az értekezletet összehívó kereskedelmi és iparkamara részéről Berberszki Nikola alelnök, Sztanojlovity Sándor titkár és Cvetkov Boriszláv fogalmazó, az ipartestület képviselőjében Vukov Jevta elnök, a kereskedők és gyáriparosok egyesületének megbízásából pedig Kraljev Láva jelent meg.

Sztanojlovity Sándor kamarai titkár nyitotta meg a gyűlést, üdvözölte a megjelenteket, majd ismertette az összejövetel célját. Elmondotta, hogy rengeteg panasz hallatszik nap-nap után, hogy egyesek iparengedély nélkül foglalkoznak nőiruha készítésével, fehérnemű varrással és kalapok előállításával és ezáltal óriási károkat okoznak azoknak, akik szabályszerű engedéllyel folytatják iparukat. Míg az iparengedéllyel dolgozó varrónők és kalapalkészítők, súlyos adóterheket viselnek, addig említett társnőik kevesebb költséggel, kisebb bevételi előiránnyal dolgoznak és így olcsóbban fogadhatnak fel megrendeléseket, amivel rengeteg munkát vonnak el a közterhek viselésében arányosan résztvevő női iparosoktól.

Az iparengedély szükségességének téves értelmezése — mondotta Sztanojlovity titkár — főleg onnan indul ki, hogy a varrást és kalapalkészítést háziiparnak veszik, melyre tudvalevőleg nem kell iparigazolvány. Az ipartörvény szerint ez nem áll, mert a nőiruha- és fehérneművarrást csak úgy, mint a kalapalkészítést a képesítéshez kötött iparágak csoportjába sorozza, tekintet nélkül arra, hogy nyitott üzletben, vagy házakhoz járva üzik. Iparengedélyen kívül azonban még más kötelezettségek is terhelik a női iparosokat. A munkásvédelmi törvény szerint például tizenégy éven aluli leányokat nem vehetnek fel tanoncoknak, de mert a helybeli ipartestület a rendelkezés megváltoztatását kérte olyképpen, hogy a korhatárt tizenhárom évtől szabják meg, a gyakorlat folytán úgy alakult ki a szokás, hogy tizenhárom esztendőskortól alkalmazhatnak tanulókat. A múlt évi iparoskonferencia szabályozta a tanoncévek számát is, mégpedig három esztendőben. A két, vagy három középiszkolai osztályt végzett tanulóknál két, a negyedik osztály, vagy ennél

magasabb iskolai előképzettséggel rendelkező egyéneknél pedig egy évben írta elő a tanulási időt. Ezek a rendelkezések mind kötelező érvényűek és a női iparosokra is vonatkoznak. Ugyanígy érvényesek a leánytanulóakra azok az előírások is, amelyek a tanonciskolák látogatásáról szólnak. Az első csoportba sorolt tanuló a tanonciskola első osztályába, a másodikba tartozók a második osztályba, a harmadikba kerülő tanoncok a harmadik osztályba iratkozhatnak be. A tanonciskola elvégzése nélkül egyetlen-leánytanonc sem szabadulhat fel. Csak azok mentesek az iskola látogatásától és képeznek az általános érvényű szabály alól kivételt, akik a négy középiszkolai osztályt elvégezték.

A tanulókat be kell jelenteni az ipartestületnél, amely a tanulóévek lejártá után szabályszerű felszabadító levelet ad ki. Minden más igazolvány hatóságok előtt érvénytelen. Legalább további két évi gyakorlat szükséges a nagykorúság, hogy önálló iparüzésre engedélyt adhassanak ki. Azok a leánysegédek tehát, akik munkakönyv nélkül kéri alkalmazásukat, nem vehetők fel. Egyidejűleg figyelmeztette a munkaadókat, hogy tanoncikat haladéktalanul irassák be felvételiük után az ipartestületnél, nehogy mulasztásukért később a tanuló bünhődjenek meg.

Sztanojlovity felvilágosítása után elhatározta a gyűlés, hogy azok ellen, akik haladéktalanul iparengedélyt nem kérnek és nőiruha, fehérneművarrással, vagy kalapalkészítéssel foglalkoznak, feljelentést tesznek az ipariügyi hatóságnál. Cvetkov Boriszláv jegyzőkönyvvezető közel harminc varrónőt és kalapalkészítőt írt össze, akiknél vitás, hogy iparengedély birtokában vannak. Érdekes, hogy nemesak olyanok akadnak a városban, akik házakba járva már évek óta engedély nélkül üzik az ipart, hanem olyanok is, akik személyzettel dolgoztatnak.

Végül Sztanojlovity kamarai titkár felvetette a szervezkedés tervét és javasolta, hogy a női varrónők és kalapalkészítők alosztályt alkossanak a beeskereki ipartestületben, melynek révén könnyebben védhetnék érdekeiket. Az eszmét nagy helyesléssel fogadta a gyűlés és valószínű, hogy az érdekeltek ez irányban mozgalmat is fognak indítani.

Kraljev Lázár az elmúlt évre szóló és a forgalmi adóra vonatkozó adóvallomások benyújtására figyelmeztette az értekezletet, amivel ez véget is ért.

A tűzoltótestület közgyűlése. A beeskereki önkéntes tűzoltótestület július 19-én, vasárnap délelőtt tíz órakor tartja az évi rendes közgyűlést a tűzoltólaktanyában. A tárgysorozat legfontosabb pontja a parancsnokság jelentése a tűzoltótestület múlt évi működéséről, az évi zárszámadások és esetleges indítványok.

Vasa Prihoda sajtópőre. A Stunde című bécsi lap az év elején azt találta írni Prihodáról, a Szlovenszkon is jól ismert hegedűművészről, hogy „szereti az olyan dolgokat, amik nem az övéi s így jutott volna egy hegedűhöz, egy autéhoz s egy más férfi asszonyához”. Prihoda ezért a lapot bepörölte. A bíró elrendelte a bizonyítási eljárást.

Pusztító villám. A tegnap délután hirtelen kitört vihar, amely főleg a várostól északra fekvő területen pusztított, a város belterületén nem sok kárt okozott. Ké: helyen ugyan beütött a villám, de szerencsére nem nagy kárt okozott. Így Jochum János német utcai és Albrecht Matyas kádármester Vendel utcai házába ütött be a villám, ahol Jochumnál az istállót rombolta szét. Albrechtnél pedig a ház kéményét döntötte be.

* Jön Jackie Coogan „A flandriai fiú”. Jön!

SPORT

Football. Az ország bajnokságáért folytatott utolsó mérkőzés tegnap folyt le Zágrebben. Olyan óriási érdeklődés nyilvánult meg a mérkőzés iránt, hogy az ország minden részéből utaztak Zágrebba a sportfanatikuskok, sőt Beogradból egy különvonat vitte a rengeteg érdeklődőt Zágrebba a meccsre. Az eredmény heves és érdekes játék után:

Jugoszlávija—Gradjanski 3:2 (1:0).

MTK—Borussia (Varsó) 0:0.

Hazena. Prága—Beograd 9:6. (Beogradban játszták).

Atlétika. A Kadima atlétikai versenye igen győnge volt, úgy indulók tekintetében mint az elért eredményekben. Kivéve a két dobószámot

100 m: 1. Reisz (Kadima) 11:8, 2. Bogojev (Obility), 3. Behring (Kadima).

Magasugrás: 1. Hirschenberger (Kadima) 152 cm, 2. Gallus (Kadima) 147 cm.

Súlydobás: 1. Joanovity (egyl. kiv) 13:71 m, 2. Ambrózy (egy. kiv) 13:59 m, 3. Dady (Zseljeznicsár) 11:47 m.

200 m: 1. Reisz 25:1 mp, 2. Dániel (Kadima)

Távugrás: 1. Hirschenberger 5:87 m, 2. Dady.

400 m: 1. Spitzer (Kadima) 60 mp, 2. Cvejanov (Obility).

4×100 m staféta: 1. Kadima 52:2 mp

Diszkosz: 1. Ambrózy 41:81 m, 2. Joanovity, 3. Nagy (Zseljeznicsár).

800 m: 1. Joanovity (Szoko) 2:25 p, 2. Vuity (Zseljeznicsár), 3. (Zseljeznicsár).

Hármasugrás: 1. Hirschenberger 11:81, 2. Dady, 3. Nagy.

5000 m: 1. Simovity (Szoko) 18 p 49 2 mp, 2. Joanovity.

1500 m: 1. Tangel (Szbija) 5 p 01 mp, 2. Dániel, 3. Joanovity.

A versenyen Joanovity új kétkesz sulyrekordot állított fel 25 m 40 cm.

A régi rekord 24.05 m.

ZsSK Szlavija—Schwäbische 4:2. (Beeskerek).

Ausztria—Svédország 4:2 (2:0).

FC Európa—Montevideo (Uruguay) 1:0.

Vizipolo. Amsterdam: III. ker. (Budapest)—Hollandia EY (bajnokcsapata) 7:3 (4:2).

Frankfurt: FTC (Budapest)—Dél-németország válogatottja 5:0 (4:0).

Helsingforsból jelelik, hogy Koinunalko az 1500 m futásban legyőzte Andersent 4 perc 13 mp Andersen 4 p 9:5 mp idejével szemben.

Evezés. A magyar evezős szövetség vasárnap internacionális versenyt tartott, amelynek keretein belül folyt le a Budapest—Bécs—Berlin közötti verseny. A 8 evezős versenyben

1. Borussia (Berlin) 6:39:9 perc, negyedhajóhosszal győz.

2. Budapest Pannónia.

3. Wien Donauhof.

Orient Bioskop

Hétfőn, július 6-án 7 és 9 órákor
Kedden, július 7-én 7 és 9 órákor

Jegyek elővételben kizárólag a
mozi pénztáránál kaphatók.
Pénztárnyitás: d. e. 10—11/12-ig, d. u.
4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon
d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

Előadások minden nap!

Rudolf Valentino

a „TENGERI LIDÉRC” című szenzációs
filmregényben. Paramount-film.

Jön! Verne Gyula filmre átdolgozott filmkolosszus.

Lebontják az aradi szobrokat.

Arad, július 6.

Az aradi tizenhárom vértanu- és a Kossuth-szobor lebontása évek óta felszinen lévő kérdésre a városnak s azok elszállítása ügyében már több ízben folytak beható tárgyalások a magyar kormánnyal, azonban végleges eredmény még nem jött létre. Az elmúlt hónapban a belügyminisztériumtól rendelet érkezett Arad város vezetőségéhez, amely kimondotta, hogy a szobrokat a legsürgősebben le kell bontani és ideiglenesen elraktározni. A rendelet hangsúlyozottan ragaszkodott ahhoz, hogy a szobrokat lebontás közben ne érje sérülés.

A város vezetősége elsősorban érintkezésbe lépett az aradi építésszel, akik azonban felelősség mellett nem voltak hajlandók elvállalni a szobrok lebontását. Többek ajánlataira a város ajánlatot kért Rafaelo Vigneli szoboröntő cégtől, amellyel rövid tárgyalás után sikerült megegyezni. A cég 230.000 leierért bontja le a szobrokat és felelősséget vállalt, hogy azokat semmiféle sérülés nem éri. Holnap reggel kezdik meg a lebontáshoz szükséges állványok felépítését és rövid idő múlva a két művészi és monumentális emlékmű helyét szépen gondozott virágágyak jelzik.

Jéggyár üzemben

eladó, esetleg a berendezés külön

Ajánlatok „Interreklam” D. D. vezérügynökségéhez Subotica, Vojnovityeva 7. intézendők. 1376

Szabadkézből azonnal eladó és beköltözhető egy ujonnan épült

ház

mely áll két szoba, előszoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekből, a Gyura Jaksitya (Petőfi) u. 27. sz. a. Bővebbet ugyanott. 1322

Gőz- és kádfürdőmegnyitás

Értesitem a t. közönséget, hogy augusztus 1-én a városi gőz- és kádfürdő megnyílik. Férfi- és nőimasszázó, gyógy- és szénsavas fürdők kaphatók. — — — Kérve a n. é. közönség szíves pártfogását
Heinrich Vilson, fürdőbérő.

Laboráns leány

azonnal felvétetik.
1368
Moljac gyógyszerháza, városháza.

Karbid

nagy és kis
darabokban,
50 és 100
kg-os hor-
dókban

1341
ismét van.
Özv. Guttmann Jakabné és Fiai.

Oglas.

Na dan 10. jula 1925. god. u 11 čas. pre podne u kancelariji županij. Inženjerskog Odeljenja soba br. 14. održaće se prva usmena licitacija u skraćenom roku za prevoz 1175 m³ tucanika sa obale Tise kod Padeja na deonici od km 24+500 do km 26+800 županijskog puta Velika Kikinda—Ada a prema rešenju Upravnog Odbora br. 597/1925.

Kaucija u Din 4700— polaze se na kasi ručne blagajne na dan licitacije najdalje do 11 čas. pre podne, shodno čl. 88. zakona o držav. računovodstvu.

Licitanti su dužni pre licitacije položiti licitacionoj komisiji taksu od 100 (sto) dinara u gotovom novcu. Predračun, opšti i tehnički uslovi mogu se videti svakog radnog dana od 9 do 11 čas. pre podne u kancelariji žup. Inženjerskog Odeljenja br. 16747—1925.

U Vel. Bečkerek, 1. jula 1925.

Krszity, podžupan.

Keresek

a belvárosban megfelelő lelépési díjjal egy 4 szobás lakást, szükség esetén butorral együtt szeptember 1-ére. Eladó továbbá egy oldal-pumpa megfelelő csövekkel együtt. Bővebbet Piking ügynöknél. 1378

Egy beültetett szőlőkert,
2 üvegajtó egy redőnyvel
azonnal eladó.

1369

Bővebbet Weber János pékmester-nél, Lenauova (Lenau) utca 17.

Ház eladás.

A Bajza utca 8. szám alatti ház, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, cselédszoba, kamra, a szükséges mellék-helyiségekkel eladó. Vétel esetén azonnal beköltözhető.

Bővebbet ugyanott. 1323

Legolcsóbb motorok

ujak és keveset használtak
benzin-, szivó gáz-, nyersolajüzemre
Speciális csónak- és hajómotorok
(Semi Diesel) 3—120 HP-ig
1268 minden nagyságban.

2 drb új Puch-féle
motoros szántógép
cséplésre kitünően alkalmas.

Malom- és darálóberendezések,
mindenféle üzemanyagok,
gépszijak stb a legkedvezőbb fizetési
feltételek mellett

Petrás Lászlónál Velikihecskerek,
Geteova (Német) u. 48

Telefonszám 21. Alapított 1846.

Pleitz Fer. Pál
Veliki Bečkerek, Obukova (Zápolya) u. 7. sz.
Könyvnyomdája

Nyomtatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomtatvány-
raktár. Tömöntőde. Könyvkötészet. Ruggyantabélyegzőgyártás.